

本期话题:如何借助“企业家+科学家”模式,构建区域创新优势

# 激活创新生态 做强县域产业链

本期主持:郭剑平

嘉宾名片:

吴国仕  
科技股份有限公司副  
总裁许金泰  
信泰集团  
执行董事、副总裁许铭煌  
福建力斐  
实业有限公司副  
总经理陈焕耀  
福建恒都  
知识产权代理有限  
公司  
司  
总  
经  
理王俊清  
利郎(中  
国)有限  
公司零  
售中  
心  
总  
监

如何通过推动“企业家+科学家”融合创新,打通科技成果转化链路,进一步激发全社会投资创业活力,促进科技创新与产业创新深度融合,为做强县域重点产业链、实现经济高质量发展注入新动力?一场聚焦该话题的专题座谈会日前在晋江举办,来自各行各业的青年企业家围绕实践痛点、发展路径展开深入交流。本期民企会客厅邀您共同探讨。



“企业家+科学家”模式有效帮助企业突破发展瓶颈 (受访者供图)

## 聚焦核心创新 提升产品附加值

**主持人:**如何通过“企业家+科学  
家”融合创新突破行业发展瓶颈,提升  
产品附加值?

**吴国仕:**当前国内消费品生产制造企业普遍面临利润空间收窄的挑战,要突破行业增长瓶颈、寻找新增长曲线,必须依靠跨界融合与技术创新,“企业家+科学家”的协同模式在这一过程中尤为关键。以我所在的皮革行业为例,过去产品主要应用于鞋履、箱包等领域,如今在与北京航空航天大学合作后,已逐步拓展至新能源汽车内饰,还进一步切入机器人制造领域,开始为其开发搭载传感器的仿生表皮。而且在新能源汽车方向上,相关技术已成功落地,显著提升了

传统皮革产品的附加值。

**许金泰:**在纺织鞋服行业,目前大多数创新还停留在工艺与外观层面,没触及关键技术领域,这就导致模仿成本低、技术壁垒缺失,产品商业价值受限,最终引发市场同质化问题。要真正实现突破,必须聚焦核心领域创新,像新材料、基础研究与化学配方等方面。国外领先企业如杜邦、高通、英伟达,都是凭借材料端“源创新”与知识产权占据行业高地,赢得更高利润,推动产业迈向高质量阶段。单靠一家企业实现技术与材料根本性突破不现实,晋江市政府推动的“企业家+科学家”机制恰逢其时。企业要精准对接大院大所科研成果,积

极引进高端人才,而且人才不一定非要落在晋江,我们在上海设立的科研与运营中心,就成功对接了AI、算法等领域专业技术力量,实现“不求所在,但求所用”的柔性引才模式。

**许铭煌:**从企业与科技融合的实践来看,“企业家+科学家”模式能有效帮助企业突破发展瓶颈。我们依托“菁英领航家”社群围绕科技与技术转化展开讨论,还走访了多家在地字号平台,发现社会组织推动科技成果转化比高校更具效率与灵活性。晋江企业比高校更贴近市场,能快速搜集并解析市场需求,再从需求端精准引入科学家,实现技术高效转化。

## 整合区域资源 构建创新协同闭环

**主持人:**如何构建自己的区域创  
新优势?

**许铭煌:**当前,晋江企业最核心的优  
势集中在资本和产业能力两方面,不过这两者都需要政府提供相应保障。资本方面,关键要解决专利估值与保护问  
题,需借助政府力量;产业能力方面,要  
求市场信息透明高效。晋江企业比高校  
更贴近市场,能通过企业快速搜集并解  
析市场需求,再从需求端精准引入科学  
家,实现技术高效转化。另外,晋江作为品  
牌之都,在品牌营销上有显著优势,但现  
阶段更需加强“科技营销”能力,以市  
场牵引科技,以品牌赋能创新,真正

实现科技与市场的双向奔赴,这样才能  
更好地构建区域创新优势。从发展态势  
看,晋江在“企业家+科学家”机制推动下,  
创新活力不断释放,未来若能持续

强化科技与市场的链接,区域创新优势  
将进一步凸显。

**王俊清:**真正可持续的创新,往往  
源自良性生态的支撑。从外部经验来  
看,晋江当前的创新发展态势充满潜力。  
最近我去了加州硅谷,那里依托斯  
坦福大学教授的技术转化能力和资本  
对转化的积极投入,形成了浓厚的科创  
氛围。对比来看,晋江在“企业家+科学  
家”融合创新上已有不少举措,且具备

良好的产业基础。在构建区域创新优势  
方面,建议借鉴硅谷经验,不仅要推动  
技术与产业的结合,还要重视资本对创  
新的支撑作用。

**陈焕耀:**当前,知识产权竞争正成

为产业竞争的新焦点。结合我们服务企

业的观察,建议企业家们积极把握科研

机遇,既要重视“从0到1”的原始创新,

也不能忽视“从1到100”的迭代升级,

每个产品都应构筑自己的核心技术壁  
垒。就像手机行业,专利积累已超过十  
万项,要是晋江各个产业都能建立起这  
样规模的专利护城河,区域创新能力肯  
定能实现质的飞跃。

## 兼顾大小企业 打造包容创新生态

**主持人:**“企业家+科学  
家”融合创  
新需要良好的生态支撑,且要覆盖不同  
规模企业。如何完善创新生态、助力中  
小企业创新?

**王俊清:**当前马太效应加剧,大量  
中小企业难以承担高昂的研发投入,而  
大企业资源实力更强。我们不能让科技  
创新成为大企业的“特权”,应致力于构  
建包容、活跃的科创环境,打造让技术  
落地生长的“土壤”。我觉得晋江可以持

续推动企业家走进高校,鼓励科技创新  
社团参与沙龙交流,邀请科学家开展客  
座分享,逐步营造更适合科技转化与产  
业升级的生态氛围,让中小企业也能更  
好地参与到创新中来。

**陈焕耀:**从晋江专利数据和知识产  
权诉讼结构变化来看,我们正步入“专  
利时代”,这为完善创新生态提供了良  
好基础。要助力不同规模企业参与创  
新,首先要引导企业重视专利布局,构

筑核心技术壁垒。对于中小企业而言,  
可能在研发投入和技术积累上存在不足,  
可通过政府搭建的“企业家+科学  
家”对接平台,借助科研机构的力量弥  
补短板。同时,建议政府进一步完善知  
识产权保护体系,加大对中小企业专利  
的保护力度,降低其创新风险,让中小  
企业在创新生态中更有安全感和积极  
性,共同推动“企业家+科学家”融合创  
新生态的完善。

## 招标公告

我单位委托泉州晚报项目咨询管理有限公司,采用竞争性磋商方式,对泉州市红色资源数字化平台建设项目公开进行招标,项目编号:OZWB[TP]QZ2025136,请有意投标者于2025年10月22日—29日(上午8:30—12:00,下午2:00—5:30)到泉州晚报项目咨询管理有限公司(地址:泉州市丰泽区刺桐路82号泉州晚报社附属楼一层106)购买采购文件方式获取或通过填写报名登记表并发送至邮箱:qzwbxmdl@qq.com方式获取采购文件。咨询电话:0595-28189943。

泉州刺桐新闻网络有限公司  
2025年10月22日

## 粤港澳大湾区行业发展指数显示: 市场对行业前景持积极态度

据新华社电 团结香港基金及大新银行有限公司21日联合发布《团结香港基金—大新银行大湾区行业发展指数2025》。数据显示,市场对来年前景表示乐观。

信心指数显示,六大行业的现状值(2025年)和未来值(2026年)分别为55.5

和57.3,反映企业普遍对当前行业发展持积  
极态度,其中,创新及科技业展现出最乐观  
的情绪。大湾区综合6个重点行业的按年增  
长率由去年的4.9%加快至今年的7.1%。创  
科成增长火车头,增长率达14.8%;制造业  
持续迈向智能化发展,增长率达8.1%。

## 商务部召开政策解读专场 回应外资企业问题诉求

本报讯 10月20日,商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激在京主持召开政策解读专场外资企业圆桌会,170余家外资企业及在华外商协会代表参会。工业和信息化部、财政部、商务部有关司局负责人进行政策解读并回应外资企业反映的问题诉求。

凌激表示,党的二十届四中全会隆重开  
幕,将为未来五年中国发展擘画蓝图。“十四  
五”前四年,我国GDP增速平均为5.5%,在复  
杂严峻的外部环境下,我国经济展现出强大  
韧性和巨大潜力,并充满活力,为外资企业带  
来广阔机遇和良好预期。今年9月,有关部门  
广泛征求企业和公众意见,并借鉴国际经验,  
经审慎研究,出台了《关于在政府采购中实施  
本国产品标准及相关政策的通知》,规定各类  
经营主体平等享受相关支持政策,有力保障  
外资企业参与政府采购的合法权益。在后续  
出台具体产品标准时,将做到依法依规、透明  
公正,欢迎包括外资企业在内各方提出意  
见建议。关于出口管制问题,凌激强调,中方  
对相关物项实施出口管制是坚定维护世界和  
和平地区安全稳定、履行防扩散国际义务的  
负责任之举,同时依法审批合规贸易,维护全  
球产业链供应链稳定。

与会外资企业表示,当前国际贸易投资  
面临挑战增多,中国政府持续扩大开放,在  
稳外资、促发展方面展现出坚定决心与务实  
举措,期待“十五五”规划为外资企业提供更  
大发展空间,愿继续加大在华投入,深合化  
作,助力中国高质量发展。(澎湃)

## 证券情报站

沪指收复3900点  
逾4600只股飘红

本报讯 A股三大股指10月21日集体  
高开。早盘两市高开高走,沪指收复3900点  
关口,午后两市维持高位震荡的走势,成交额  
小幅放大。

从盘面上看,消费电子概念大幅领涨,电  
解液、煤炭、民航板块逆势飘绿。截至昨日收  
盘,上证综指涨1.36%,报3916.33点;科创  
50指数涨2.81%,报1406.32点;深证成指涨  
2.06%,报13077.32点;创业板指涨3.02%,  
报3083.72点。当天沪深两市成交总额18739  
亿元,较前一交易日增加1363亿元。

## 机构观点

**中原证券:**市场政策预期升温,叠加美  
联储年内仍有降息空间,将对市场形成支  
撑。当前A股市场可能继续呈现蓄势震荡的  
特征,在国内政策预期升温与三季度业绩验  
证的支撑下,结构性机会依然丰富。

**财信证券:**短期内,在市场出现明显改  
善信号之前,维持谨慎追高、适当控制仓位  
的思路,静待新的领涨板块形成。中期来看,  
在全球科技投资热情不减、“反内卷”政策、  
居民储蓄入市等因素支撑下,本轮行情的根  
基并未动摇,第四季度A股指数仍存在继续  
走强的基础。

近六成受访海外企业家表示:  
**未来一年内有意  
在中国内地开展业务**

本报讯 汇丰私人银行21日发布《全球  
企业家财富报告》称,近六成(58%)受访的  
海外企业家有意在未来一年内在中国内地  
开展业务。

本次调查由市场研究公司Ipsos代表  
汇丰私人银行在亚洲、中东及欧美等15个  
市场开展,面向2939名拥有至少200万美  
元可投资资产的高净值企业家进行。来自中  
国内外的400多位企业家参与了调查。

人工智能技术的广泛应用、高技能且具  
备竞争力的劳动力市场以及庞大的客户群  
体,是受访企业家看好中国内地市场的关键  
因素。其中,来自印度尼西亚(83%)、阿联酋  
(81%)以及沙特阿拉伯(79%)的企业家对布  
局中国内地市场的兴趣尤为浓厚,反映了亚  
洲企业家日益国际化的投资视野。

与海外企业家看好中国内地人工智能发  
展潜力相呼应,中国内地企业家同样受科  
技进步带来的增长机遇鼓舞,因此对业务前  
景保持乐观,并积极布局未来。开拓新市场、  
投资人工智能技术与扩充人才队伍成为其未  
来一年业务拓展的三大首选策略。

除了业务拓展策略,本次调查还考察了  
全球企业家对个人财富的看法。与其他市  
相比,中国内地受访企业家更倾向于将个人  
财富与企业发展深度捆绑,46%的受访者表  
示,持续投资企业并扩展业务版图是他们积  
累财富的重要动力。

本次调查还发现,在当前不确定的市  
场环境下,艺术品作为一种另类投资选择,  
正受到越来越多东亚地区企业家的青睐,尤其  
是中国企业家。43%的中国内地受访者将个  
人财富投入艺术品收藏,远超全球平均水平  
的24%。(中新)